

前沿周刊 / 科技

昆虫雷达，千里虫踪尽收眼底

浙江地处我国南北稻区交汇地带，也是长江流域乃至华东地区害虫预警的关键节点。如今依托智能监测预警平台，这里正打造全国性样本工程，从根本上扭转千百年来“虫过成灾”的被动局面，将粮食安全的防线推向更前方，为全球尺度的粮食安全生产与生物安全治理献上“中国方案”。

■ 本报记者 来逸晨

数百米高空，一场规模浩大、却悄无声息的生物迁徙正在激烈上演。主角不是候鸟，而是数以亿计、体长仅数毫米的迁飞性害虫。它们乘着气流，跨省越境，瞬息便能令万亩良田遭殃，威胁大国根基。

秋收正在进行中，夜幕之下，杭州萧山义桥镇的百亩稻田边，一台高3.5米的雷达静静伫立，向深邃的夜空发射着电磁波，精准捕捉着肉眼看不见的威胁——稻飞虱、稻纵卷叶螟、草地贪夜蛾……这些微小的“空中刺客”，在雷达后端的监测屏上化为一个个色彩斑斓、轨迹清晰的光点。它，便是目前全球最先进的昆虫雷达之一。

最新一季农耕，省农业农村厅联合湘湖实验室，让五个“钢铁蘑菇”在浙江的萧山、东阳、象山、龙游、莲都拔地而起。在农作物害虫迁飞的重要关隘上，这种新型黑科技就像“千里眼”和“顺风耳”，从根本上扭转千百年来“虫过成灾”的被动局面，将粮食安全的防线推向更前方。

寂静的威胁

雷达这般庞然大物，竟能用于监测小飞虫？许多人都有这个疑问。

为了测试它的精度，湘湖实验室生物互作研究院执行院长吕要斌透露，该院重大迁飞性害虫监测预警团队曾做过几次极为精巧的实验——

用两台无人机牵着一根细线，线上系着一只体长仅5毫米的活虫，飞上数百米高空，协同操控，模拟昆虫“起舞”。结果，这台大家伙居然将每只小虫的体型大小和花式“舞步”都精准捕捉并复刻。

“不愧是国之‘顶配’！”团队见证者们纷纷竖起大拇指。于是，这台“顶配”雷达便在今年四月正式启用，伫立田边，见证了一整季晚稻的成长。

事实上，这种对未知威胁的洞察，源于一次认知上的飞跃。早在上世纪四五十年代，各国气象和军事雷达的屏幕上就常出现一种无法解释的“生物回波”，它是那么神秘缥缈，以至于工程师们浪漫地称之为“天使”。但当面纱终被揭开，人们才惊觉，这竟是一场“血色浪漫”——原来，这种回波来自高空迁飞的大群昆虫，它们当中的绝大多数，实则是田间地头的“恶魔”。

农业农村部全国农业技术推广服务中心出具了一组触目惊心的数据：2023年更新并公布的最新版《一类农作物病虫害名录》共计囊括11种(类)害虫，其中有8种(类)都具备远距离迁飞的能力。哪怕在病虫害总体防控情势较好的2021年至2024年间，它们年均到访的粮田也达12.5亿亩次，占全国玉米、水稻、小麦三大主粮作物病虫害总发生面积的四成，能够造成的潜在粮食损失达2943万吨。

迁飞性害虫为什么难防难治？“如果将它比作一场空袭，在不知道敌机从何而来、来了多少的情况下，炸弹落下的那一刻，一切为时已晚。”农业农村部全国农业技术推广服务中心病虫害测报处处



重大迁飞性害虫监测预警团队成员们正根据后台昆虫雷达数据讨论虫情。

拍友 郭亦如 摄

为大国重器铸“灵魂”

“秋粮进入丰收季节，雷达信息显示，十月以来，龙游、莲都、萧山的三部雷达都出现了几次稻飞虱的虫峰。你看，傍晚六点以后是它们的活跃期。”在湘湖实验室生物互作研究院的重大迁飞性害虫监测预警中心，智慧大屏铺满一面墙，博士后刘大众向记者展示了一个由人工智能驱动的农业害虫迁飞大数据平台。

如果说硬件是躯干，软件则是灵魂，犹如双翼，缺一不可。昆虫雷达的另一“翼”，由吴孔明院士组建技术团队接手，他们要为“大国重器”打造一颗“智慧大脑”。刘大众正是成员之一，也是信息化方向的攻坚组长。

屏幕上，一个以离地高度和具体时刻为坐标轴的动态图格外显眼。红、橙、黄、绿、青、蓝、紫各色光点不断闪烁、移动，构成了一幅生动的“虫情动态图”。而不同颜色，则是用来直观指示虫量梯度：偏蓝色表示不超过30头，偏绿色代表有30到60头，黄色则增至80头左右，橙色表示有约100头……颜色越红，虫量越高，威胁越大。在这幅会变色的主图之外，还有精确到飞行方向、飞行速度的一系列辅图，甚至连迁飞虫子的振翅频率、体长、体重、也被一一呈现出来。

当然，这个平台的价值远不止于实时“直播”虫情，它更强大的能力在于“预测”和“追溯”。

为充分运用昆虫雷达提供的各类数据，更精准地判断虫群从何而来，将去何方，刘大众小组在大数据平台上构建起“农业害虫迁飞轨迹预测模型”，并调取历史病虫害发生情况和对应气象数据进行模型训练。

通过一台单点昆虫雷达的天线朝向，结合风向等实时气流参数，该模型就能基本推断出虫群的来向和去向。当多

点位、多台昆虫雷达的数据在后台“手拉手”协同配合，加上更宏观范围内的气象数据，揪出虫源地、预判降落区，实现防控力量的精准前置部署就成为可能。

“20至30摄氏度，是适合大部分农业害虫繁衍和生存的温度。”刘大众揭秘，“今年夏秋以来，雷达监测预警平台共捕捉到稻飞虱两次明显迁飞高峰，与往年相比，今年迁入总种群数量明显偏低。”

另一个创意性的灵感，正将模型对害虫迁飞路径的溯源和预判范围进一步扩大，精度进一步提升。

*Crassula, Acacia, Aesculus……*智慧大屏角落，一连串英文单词搭配着显微镜拍摄的微观照片，引起了记者注意。它们每一个都代表着一种植物。

“大多数的昆虫都会在迁飞途中采食植物的花粉，它会成为昆虫体表附着的特定区域生物信息。我们从虫群中捕获个体，探知并鉴定，就能像侦探一样，反向推断出虫群最初的来源地、一路上的途经地。”刘大众揭秘。

目前，团队正将国内外多个相关数据库和文献资料库进行整合，建立起一个针对害虫溯源的花粉数据库。花粉作为一种全球通用的“自然地理标记”，让害虫的跨国迁飞路线也逐渐透明。

从浙江到世界

在浙江，每一台昆虫雷达的所在之处，都落成了一座迁飞性害虫智慧监测站。

这里的昆虫雷达不是“孤军奋战”，在它周围，还有几台虫情灯，负责在虫群所过之处，采取灯光诱杀、性信息素或食物诱捕等手段，探测近地面虫情并采样；同时，温湿度仪、风向风速仪、气压计、降水测量仪等一众设备组成小型智慧气象站，捕捉实时天气数据。

目前，五处站点已有三处投用网，其

余两处也将在年内正式启用。它们将从“东西南北中”各个方向“合龙”，构建起一套覆盖全省的“空天地一体化虫情监测网”。

“过去的害虫防治更像‘救火’，哪里发现灾害向哪里；有了这张网以后，防虫更像是‘防汛’，我们能够提前看到‘上游的洪峰’，并在它到来前加固‘堤坝’。”浙江省植保检疫与农药管理总站站长陆剑飞表示，目前，昆虫雷达的监测预警信息已经开始辅助有关管理部门进行植保调度和决策，站里也正多方筹措将其并入浙江的“植保服务在线”平台，让一线种植户能尽快收到来自昆虫雷达的一手虫情报告推送。

绿色、高效，是这场从“被动应对”到“主动预警”的战略转型带来的直接效益。传统农业害虫防控依赖化学农药，不仅滞后，更带来环境污染、农药残留和害虫抗药性增强等一系列问题。如今，基于雷达的精准预警，种粮主体和管理部门可以在重点区域提前部署绿色防控手段，最大限度地减少农药使用，推动农业生产向环境友好、产品安全的可持续模式转变。

草地贪夜蛾能跨越泰国、越南、缅甸、老挝、柬埔寨、马来西亚等多国组成的中南半岛，入侵我国西南，并扩散至全国；东南亚的稻飞虱、稻纵卷叶螟等每年春季都会乘着西南季风，来到中国华南地区“串门”，成为华南乃至江南稻区的初始虫源。害虫迁飞，从来不分国界。

浙江位于东亚昆虫迁飞场的核心过渡区，不仅是监测中国南北方害虫往返迁飞的关键通道，

更是害虫往朝鲜半岛、日本跨境迁飞的中枢枢纽。最新一代昆虫雷达率先在浙江展开布局，放眼的其实是全国乃至整个东南亚地区的粮食安全。

目前，全国已有43部雷达用来监测迁飞性害虫，并在全国农业技术推广服务中心和中国农业科学院植物保护研究所的共同指导下，全部接入了“全国昆虫雷达联网信息系统”，并实现了在线运行管理，预计年底将扩展至50部。这也意味着，一张覆盖全国多条农业害虫主要迁飞通道的“天网”正在迅速织就。

“放眼全球，中国已成为全世界布设昆虫雷达最多的国家，我们会积极推动‘跨国昆虫雷达网络’的建设，倡导与各国共享数据、互通有无。”农业农村部全国农业推广服务中心病虫害测报处处长曾娟表示。

站在这台“大国重器”前，记者仿佛能感受到一股强大的科技力量，将粮食安全的防线从田间地头推向数百米的高空，从一省一域扩展至全国乃至全球。的确，它不仅是“浙”里粮仓的守护者，更作为全国性样板工程，将为全球尺度的粮食安全生产与生物安全治理献上“中国方案”。

院士点评

“虫口夺粮”不在话下

如何对迁飞性害虫进行精准监测与科学预警，是全球农业生产与生态安全领域共同面临的重大科技难题。目前迁飞性害虫的监测预警主要依赖人工调查和局地灯诱的方式，难以及时掌握区域性迁飞动态和种群演变趋势。浙江地处我国南北稻区交汇、海陆气流交互频繁的关键地带，是多种迁飞性害虫的重要迁入通道，也是长江流域乃至华东地区害虫监测预警的核心节点，在全国迁飞性害虫监测网络中发挥着承上启下的枢纽作用。

湘湖实验室此番在浙江围绕昆虫雷达打造智能监测预警平台，是在全国范围内，第一次为迁飞性害虫，如此精心、细致、前沿地锤炼一套“空一天一地”一体化技术平台。该平台的建设不仅能显著提升浙江及华东地区重大迁飞性害虫的早期监测和预警能力，也为国家层面建立迁飞性害虫监测预警网络，构建国家农业生物安全防线提供了技术支持。

未来，应以浙江为核心示范样板区，逐步形成覆盖全国的高时空分辨率监测网络。这一平台的规划与实施，将对我国乃至世界粮食安全、生态安全以及智慧农业体系的建设发挥长远而深刻的战略引领作用。

(中国工程院院士 吴孔明)



农业害虫治理的科技应用迭代

浙江省农作物害虫监测技术演进历程，是一部从传统人走向数字智能的创新发展史。

1

早期阶段，依赖全省建立的四级测报网络和人工田间调查，效率低且预警滞后。

2

随着测报灯和性信息素诱捕器的兴起及规模化发展，害虫监测实现了从“人找虫”到“虫自来”的转变，奠定了自动化监测基础。

3

农业数字化的发展下，浙江率先构建“空一天一地”一体化监测体系。

4

当前，浙江正深度融合数字技术打造智慧植保新模式，通过省级智慧植保平台，整合多源监测数据，结合AI算法实现虫情自动识别和智能预警。

能帮助农民识别害虫的AR眼镜



老一代农技人员在田间调查。传统老三宝：一盏灯，一根杆，一个盆



人工田间赶蛾



老式虫情测报灯



智慧虫情灯

伫立田边的昆虫雷达。受访者供图